

盐城法院2023年度工作回眸



编者按:牢记嘱托,砥砺奋进践使命;实干争先,勠力同心谱新篇。2023年,全市两级法院高举习近平新时代中国 特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻习近平法治思想,抓实"公正与效率"主题,紧扣市委"四个三"工作布局,创 新"12345"工作思路,奋力以高水平司法为中国式现代化盐城新实践保驾护航!

盐城经济技术开发区人民法院

击楫风浪 行稳致远

□王昕

2023年主要荣誉

- ●被省法院、省人社厅评为全省
- 法院系统先进集体; ●院领导班子被评为全省法院
- 首批"五好五强"领导班子; ●团支部被团省委评为五四红
- 旗团支部(团总支); ●被市精神文明建设委员会评
- 为文明单位;
- ●被市中院记集体三等功。

时光如潮,大道如砥。回眸2023 年,盐城经济技术开发区人民法院立 足审判职能,以斗志昂扬的勇气迎难 而上,以无惧风雨的胆气拼搏进取,以 凝心聚力的士气奋勇争先,以公正司 法的硬气护航发展,推动各项工作迈 上新台阶、取得新成效。全院共受理 案件11332件,办结10493件;员额法 官人均结案477件,连续四年位居全 市第一,系全省唯一保持建院以来无 超12个月未结案件的法院。

在护航高质量发展上担当作为

法治是最好的营商环境。一年 来,盐城经开区法院聚焦中心、服务大 局,以公正高效的审判工作助力经济

服务营商环境优化。成立营商环 境工作专班,制定出台《优化营商环境 行动方案》等文件,以"硬核"举措推动 营造一流营商环境。高效审结买卖合 同、融资租赁等商事案件1251件,涉 案金额13.5亿元,以司法审判"硬实 力"保障经开区经济发展"软环境"。 深入开展"企业大走访"活动,定点联 络、定期上门、定向调研,为企业健康 成长提供"法治营养套餐"

积极服务重大战略实施。妥善审 理项目载体推进中涉征地征迁、建设 工程等案件,保障重点项目落地见 效。充分发挥涉外商事审判职能,审 结涉外民商事案件3件,协助国际(区 际)司法送达案件5件,为"一带一路" 建设提供优质司法保障。持续保障 "三项清理"工作,清理"僵尸企业"60 家、闲置土地6700余平方米。1则案 例入选全市法院服务保障绿色低碳发 展示范区建设典型案例。

巩固府院联动格局,制定出台《关 于推进企业破产程序中办理注销登记 等事项的实施意见》《关于申请设立企 业破产重整周转专项资金的方案》。审 结企业破产案件51件,盘活企业存量 资产2.25亿余元,破产审判的"司法康 复"作用不断凸显。创新运用"出售式" 重整路径,助力江苏普华克胜药业"涅 槃重生"。在盐城广联置业有限公司 破产清算中,引导案涉不动产租户参 与竞买,有效保证市区商业活动稳定。

在回应多元法治需求上倾心尽力

"案件的审判完全以事实为依据, 以法律为准绳,庄严的法律在这里是 有温度的,这个寒冬因您而温暖。"日 前,一位离婚案件的当事人向该院承 办法官表达真挚的谢意。

群众的需求在哪里,人民法院的 司法服务就跟进到哪里。2023年,盐 城经开区法院深入践行司法为民宗 旨,司法护民惠民取得新成效,努力让 人民群众在每一个司法案件中感受到

重大涉民生案件的执行工作,关 系到老百姓的幸福指数。过去一年, 盐城经开区法院持续开展执行攻坚行 动, 共受理执行案件3313件, 执结 3127件,执行到位金额2.99亿元,案拍 比、实际执行到位率指标位居全市法院 前列。常态化开展"盐阜风暴""惠民暖 企"等专项集中执行行动28次,拘留、 拘传196人,巩固扩大执行成果。

锚定基本民生"定盘星"。充分发 挥刑事审判职能作用,为维护社会稳 定、人民生命和财产安全,推进平安建 设作出了重要贡献。依法审理涉教 育、医疗、房产等民生案件1840件,努



盐城经开区法院开展"金秋亮剑·雷霆出击"集中执行行动,及时兑现胜诉权 益,维护社会秩序稳定。

力回应人民群众对民生权益保障的需 求。加强妇女儿童权益保障,发出人 身安全保护令、家庭教育指导令131 份。1则案例入选全省法院家事纠纷 典型案例。积极保护消费者合法权 益,2则案例入选全市法院消费者权益 保护十大典型案例。

提升诉讼服务"满意度"。深化全 域诉讼服务改革,实现诉讼事务"一窗 通办、一站全办、一网通办、跨域联 办",网上立案1935件,跨域立案3 件。改造科技法庭,大力推广"指尖立 案""网上开庭""线上执行",让老百姓 共享智慧法院的"数字红利"

融入社会治理"一盘棋"。该院坚 持和发展新时代"枫桥经验",落实"大 数据+网格化+铁脚板"治理机制,依 托解纷平台,优化多元解纷机制,诉前 分流案件 11725 件, 调解成功 8256 件,化解成功率77.71%,多元解纷机 制效果得以显现。

在锻造过硬法院铁军上笃行不怠

这一年,盐城经开区法院持续深 化政治引领、从严治院,着力锻造过硬 法院铁军。

把政治建设摆在首位。组织干警

赴新四军纪念馆、五条岭烈士陵园等 红色教育基地开展现场教学,组织专 题党课、政治学习考试、撰写心得体会 等党建活动9次,传承红色基因,筑牢 信念堤坝。持续打造党建融合品牌, 团支部被团省委评为"五四红旗团支 部(团总支)",1名干警荣获市微党课 大赛二等奖

把能力提升抓在手上。设立"法 星光"赋能站,开展各类业务培训20 余次,促进干警专业能力和法治思维 双提升。大兴调查研究之风,班子成 员带头开展调研,全院9篇调研文章 获省级以上奖项,被评为全省法院首 批"五好五强"领导班子、全省法院第 三十四届学术讨论会组织工作先进 单位,1名法官被评为"全省优秀法 官",1名法官被评为"全市最美法 官",6个集体和19名个人获市级以

把纪律规矩挺在前面。打造新 时代廉洁文化建设阵地,加强廉洁教 育,引导干警守牢廉洁底线,时刻保 持清风正气。1名干警在第三届"清 风开发区杯"纪法知识竞赛中获一等 奖。扎实开展"作风建设提升年"活 动,开展各类巡查30余次,不断优化 司法作风。

东台市人民法院

勇立排头 力求至臻

□张计玉

2023年主要荣誉

- ●被省法院评为信息工作表现突出单位;
- ●被市中院记集体三等功; ●综合办公室被评为全省法院系统先进
- 集体、全省法院办公室工作先进集体;
- ●法警大队被评为全省法院司法警察
- 工作先进集体;

心存忧患,勇挑重担;初心不忘,再攀 高峰。回望2023年,意气风发的东台法 院人坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思

想,坚持为大局服务、为人民司法,奋力书

●金融庭被评为全省法院金融审判工 作先进集体;

●徐刘根被评为全国法院先进个人、 江苏最美法治人物、江苏最美法官、全 省法院系统先进工作者、盐城十佳公

写新时代基层司法高质量发展新答卷。 在这幅答卷后,每一次起落收笔间, 浮现的是"俯首甘为孺子牛"的为民情 怀,是"咬定青山不放松"的工作韧劲,更 是"吹尽狂沙始到金"的法治追求。

实处落笔 服务经济大局

"看了东台法院为企业提供的服务 清单,我们诉讼中需要做哪些工作,一目 了然。我来法院并没有陌生感、茫然 感。"在东台法院诉讼服务中心,某民营 企业的负责人说道。

下好"绣花功",做实营商大文章。 制定出台《2023年推动优化法治营商环 境实施方案》,不断提升营商环境的司法 贡献度。保护各类市场主体合法权益, 依法审结合同纠纷、公司纠纷、建设工程 纠纷等各类商事案件。各有1件案件入 选全市政法系统优秀涉企案件、优化法 治化营商环境典型案例。

打好"组合拳",助力经济转型升级。

敢于出"大招"亮"新招",畅通市场主体退出 渠道,受理破产案件57件、审结61件。加 大破产重整案件办理力度,助力实现企业 "破茧重生"。推动东台市政府在官方网站 上设置破产企业资产处置平台。1则破产 重整案例人选全省破产审判典型案例。

画好"同心圆",扩大商事解纷"朋友 圈"。东台法院积极强化与工商联合作, 建立法院主导、工商联"搭台"、商会"唱 戏"的平台,构建便捷、高效、低成本的商 事纠纷化解新机制,实现"商会·解"到 "商·会解",工作经验做法被省法院在全 省转发推介,并入选全省民营企业产权 司法保护协同创新实践典型。

高处起笔 助力平安建设 📗

法治是稳定的前提,平安是社会的 根基。

守护千家万户,切实维护国家安全、 社会安定、人民安宁。充分发挥刑事审 判利剑作用,依法审结各类刑事案件 617件903人。常态化开展扫黑除恶斗 争,审结涉恶案件33件77人。

立足新时代人民法庭"三个面向" "三个便于""三个服务"原则,完善建设 特色更"特"、亮点更"亮"的基层人民法 庭,努力推动新时代"枫桥式人民法庭" 创建。充分发挥人民法庭前沿阵地功 能,人民法庭审结各类案件3651件。组 织开展法庭结对共建活动,凝聚法庭建 设合力。强化法庭品牌打造,三仓人民 法庭"'三色'引领·法治'满仓'"工作品 牌被《法治日报》头版大篇幅报道。

诉源治理不单是一道关乎人民平安 幸福的"大考题",更是一套维护社会安 全的"综合考卷"。做实前端治理工作, 持续推进"无讼村居"创建和"审务进基 层、法官进网格",加强与基层政法单位、 自治组织、调解组织对接,努力促进矛盾 纠纷不发生、少发生。坚持"抓前端、治 未病"理念,及时发送司法建议10件,实 现"发送一件、治理一片"的效果。

细处运笔 惠及百姓民生

"三仓法庭来红娃法庭开展模拟法 庭活动,把我们家长也请来参加观摩,头 一次,真是受益匪浅,学到了很多东西。" 学生家长李某感叹道。

群众利益无小事,一枝一叶总关 情。深化"优+"诉讼服务建设,打造"家 门口"式诉讼服务,全力做好网上立案、 跨域立案。依法审结道路交通事故、婚 姻家庭、劳动合同等民事案件2984件, 努力增强群众司法获得感。积极搭建 "红娃法庭"等载体,深入学校开展普法 活动20余次,让"法治种子"在青少年心 中"生根发芽"。

用"实干举措"打通"最后一公里"。 突出攻坚执行难题,用"辛苦指数"兑换 "真金白银"。构建"执爱家"家事案件特

别执行机制,让家事案件执行充满爱,该 项工作机制受到省法院肯定和推广。凝 聚打击拒执罪合力,依法打击拒执罪,切 实维护司法公信力。组织开展集中执行 行动,举行农民工工资集中发放日活动, 为农民工讨回"血汗钱"。

长缨在手,江山向美。深入践行"两 山"理念,依法妥善审结各类环境资源案 件。审结的"3·07"长江特大非法采砂 案被写入最高法院工作报告,跨省移交 生态修复资金经验做法被写入最高法院 环境资源审判工作情况报告,2则案例 人选全国法院湿地保护典型案例。与上 海崇明法院等4家法院共同签署《长江 口生态环境保护司法协同崇明共识》,切 实保障长江口生态绿色一体化发展。



全国法院先进个人、江苏最美法治人物、江苏最美法官徐刘根来到三仓小学"红 娃法庭"开展"法治护航 伴你成长——模拟法庭进校园"活动,为小朋友们送上了营 养丰富的"法治套餐"。

深处收笔 锻造法院铁军

工欲善其事,必先利其器。

聚焦审判管理。坚持质量优先、兼顾 效率、关注效果,聚焦一审服判息诉率、案 访比等核心指标,着力实现"三个效果"有 机统一。东台法院审执质效主要指标始 终位居全市基层法院前列。

聚焦素能提升。不断强化基层党建 获全国法院"金法槌奖"三等奖。注重调 查研究工作,1篇案例被《最高法院公 报》刊用,1项课题中标全省法院2023

年度重点调研课题,32篇论文、案例在 省级以上评比中获奖,3篇信息被最高 法院、省委办简报刊用。

聚焦廉政建设。扎实开展"队伍作 风建设提升年"活动,确保法官清正、队 伍清廉、司法清明。严格落实防止干预 司法"三个规定",让"有问必录、应报尽 报"成为行动自觉。坚持"真刀真枪"管 队伍,深化审务督察、院领导周带班巡 查,及时编发通报,指出问题不足。积极 接受社会监督,邀请人大代表、政协委员 等走进法院,旁听各类公开案件庭审,零 距离感受司法"力度"与"温度"。

大丰区人民法院

<u>□郭昊宇</u>

2023年主要荣誉

- ●被评为全省法院优化营商环 境工作先进集体;
- ●院领导班子被评为全省法院 首批"五好五强"领导班子;
- ●刑庭被评为全省法院金融审 判工作先进集体、打击整治养老 诈骗先进集体;
- ●民二庭被市中院记集体三等功。

日月其迈,时盛岁新。2023年,大 丰区人民法院坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指引,深入学习 贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实 习近平总书记考察盐城重要指示精神, 紧扣"公正与效率"主题,做实为大局服 务、为人民司法,各项工作取得新业绩。

做服务大局的保障者

法治是最好的营商环境。大丰法 院以司法审判"硬实力"守护经济发展 "软实力",为服务区域经济社会高质量 发展提供强有力的司法服务和保障。

认真落实市委政法委"二十条措 施",与浙江商会、民营企业家协会等 召开座谈会,定点为丰海新能源、久昌 机械等78家企业"把脉问诊","对症 下药"化解疑难问题34个,为企发展 注人法治动能。坚持善意文明司法理 念,以"放水养鱼"方式妥处涉案金额 达7000万元的"汇源果汁"被执行案, 让知名企业感受执法的尺度、温度。

破产审判是服务新旧动能转换的 重要抓手。该院充分发挥破产审判 "及时出清"职能,依法审理破产强清 案件104件,腾退"僵尸企业"86个,盘 活低效厂房5.1万平方米、闲置土地 117亩。有效发挥破产重整"积极拯 救"功能,帮助引入资金9500万元,让 困境企业"涅槃重生"。

实干笃行 奋力争先

知识产权是创新型经济发展的基 础。该院策应"科技创新提升年"活 动,依法审结公安部挂牌督办的仿冒 "戴森"吹风机等侵犯知识产权案件 227件,在重点新能源企业阿特斯新 设知识产权保护联系点,为智力创新 提供有力保障。突出国家地理标志保 护,司法助力恒北早酥梨、南阳柿子等 重要地理标志产业发展,相关工作被 最高法院、人民法院报微信微博报道。

绿色决定发展的成色,该院紧扣生 态文明示范区、"两山"理念实践基地建 设,妥善处理涉"退渔还湿"、河湖执法 等专项行动纠纷案件41起,依法清退 鱼塘2.3万亩、虾棚养殖水面2000余 亩,为生态修复、绿色发展注入新动能。

做群众利益的守护者 践行司法为民

治国有常,利民为本。大丰法院 将司法为民理念贯穿法院工作全过 程,以干警的"用心指数"赢得群众的 "满意指数",真正把实事办到群众的 "心坎上"。

坚持群众利益无小事,依法审结 涉养生、健身等各类消费案件25件。 "预付式消费"案例入选全省法院消费 者权益保护十大典型案例。聚焦"一老 一小",依法审结赡养、继承等涉老案件 45件,创立"法爱守望"家长课堂,制发 家庭教育指导令15份,保障老有所 依、幼有所育。联合区妇联举办反家 暴维权网络直播活动,发出人身保护 令5份,旗帜鲜明对家暴说"不"

创新发展新时代"枫桥经验",实体 化运行商会商事、劳动争议、金融物业 等诉调对接平台,调结纠纷9396起。 金融调解工作室获评"全国模范人民调 解工作室","法治+网格"解纷模式荣 获全省法院多元解纷创新成果三等奖。

以法治"善为"促进基层"善治"。 弘扬传统文化思想,妥善化解邻里通 行纠纷案、开斗气车酿事故案、婆婆赠 予房产反被驱赶案等与人民生活密切 相关的案件,运用"小案例"阐释"大道



大丰法院干警开展"送法进柿园 情暖果农心"法治宣传活动,结合实际案例 向果农详细介绍了柿子在种植、加工、销售各环节可能存在的"坑点""堵点",为果 农送上避"坑"指南。 郭昊宇 摄

理"。弘扬传统规则理念,审结"网红" 袁某某抖音恶意投诉案、微信群聊辱 骂他人泄愤案等案件,宣示社交媒体 并非法外之地。

持续攻坚执行难,打通司法公正 "最后一公里"。锚定"切实解决执行 难"目标,依法执结案件5030件,执行 到位金额4.75亿元。常态开展"小标 的·大民生""亲商护企"等专项集中执 行活动28次,实施搜查129次,拘传、拘 留191人,近百万人围观、点赞直播某强 制腾空房屋执行案,社会反响强烈。强 化失信惩戒力度,录入失信被执行人名 单355例,限制高消费2787人,曝光失 信人52人,1071名被执行人自动履行 义务,织密信用惩戒的"天罗地网"。

做公正司法的实践者

加强队伍建设是人民法院工作的 永恒主题,打造一支政治过硬、业务精 湛、风清气正的法院队伍始终是大丰 法院不懈的追求。

思想引领,学习在先。紧紧围绕 "学思想、强党性、重实践、建新功"总 要求,举办党组织书记和党员轮训等

邮编:224005 文稿传真:0515-88303711 全年定价:468元 发行:盐阜大众报发行有限公司

各类学习活动9场次,领导干部结合 实践课题开展调研35次、形成报告 26篇。该院领导班子获评全省法院 首届"五好五强"领导班子。在市中 院举办的主题教育知识竞赛中勇夺 一等奖。坚持党建引领,组织开展 "丰彩天平 让声音远行""携手共建 庭庭结对"等特色党建活动,"丰法党 建12368"品牌案例荣获全市法院党 建优秀案例一等奖。

业务过硬是政法队伍的立身之 本。该院深入开展业务建设"强化年" 活动,举办丰法大讲堂、专题研讨等15 期680人次,不断提升干警综合素 能。由全院干警编写的审判实务手册 获省法院肯定推介,3篇案例入选年度 案例,2场庭审获评"全省百优",10篇 调研文章在省级以上研讨会获奖。

凡法事者,操持不可以不正。该院 严格落实全面从严治党主体责任,贯彻 防止干预司法"三个规定",组织参观梅 花湾政德教育基地、召开干警家属恳谈 会,教育引导干警知敬畏、存戒惧、守底 线。常态化运用监督执纪"四种形态", 开展审务督察182次,发出审务通报36 份,引导干警在纪律作风建设上走在前。

电话:0515-88320379

工作,机关党建工作被江苏卫视《领航新 时代》报道。组织开展向徐刘根学习活 动,以其为原型拍摄的微视频《扎根》荣

> 印刷:盐阜大众报印务有限公司 地址:盐城市新园路39号

社址:盐城市新都路16号